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Elektrolytmembran Kathode
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Anodenkammer: Schwefelsaure-
Wasser-Gemisch, Anode mit

Wasserstoff (Brennstoff) umspult

Wasserkammer

Kathodenkammer:
Kaliumhydroxidlésung, Kathode
mit Sauerstoff (Oxidationsmittel)

umspult
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Herstellung der Membranen

X &

—

lypyrrolmembran, mit Silikon und Kupferring
an einem Plastikdeckel befestigt
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erstellung der Polypyrrolmembran

)sung: 3ml Pyrrol
5g Lithiumperchlorat
JOm| Methanol
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Verarbeitung

Zwischen Deckel und Kupferring wird die Membran geklebt
erdichtung mit Silikon
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Elektroden
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Kalilauge
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Schwefelsiure
+ Wasser + Wasser
Polypyrrolmembran Wasser Agarmembran







Bau der Brennstoffzelle

» Kleber zum Abdichten der Agar-Membran im Schlauch verwenden

Die Dosen mit den Elektrolyt-Losungen befiillen

schlauche mit Sauerstoff- und Wasserstoffzufuhr anbringen
einschalten (Elektrolyse)

Messgerat anschliessen

die Werte notieren
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Erste BSZ - gerolites Drahtgitter - erste Messung

4 Lelstung/ pw

*

# Leiskung - Strom
B Spannung - Strom

Spannung my

Stromy pA




Erste BSZ - gerolltes Drahtgitter - zweite Messung

J Leistung,/ pw I Spannung’ my

# Lelstung - Strom
B Spannung - Strom

Strompa




Erste BSZ - gerolltes Drahtgitter - erste Messung - EXTRAPOLIERT

Lelstung,




Erste BSZ - gerollites Drahtgitter - zweite Messung - EXTRAPOLIERT

Lelskung, pw




Zweite BSZ - verzinnte Scheibenelektroden - erste Messung

Leistung/pW

Stromy/pa




Zweite BSZ - verzinnte Scheibenelektroden - zweite Messung

Lelstung/ pw

Strom pa


































Diskussion der Ergebnisse/des Versuchs

- Der Grund fur eine bessere Kennlinie der verzinnten Elektrode, die sichtbar besser
platiniert werden konnte, konnten Unregelmaligkeiten in der Zinnoberflache sein, die
dann zu Inhomogenitaten im E-Feld der Platinierungsaparatur fihrten.

Dieses Phanomen ware zu untersuchen.

Als Wirkungsgrad héatte der der gesamten Apparatur, bestehend aus Elektrolyseur
und Brennstoffzelle, errechnet werden konnen, da die hineingesteckte Leistung aus
dem Strom/der Spannung der Solarzelle hatte berechnet werden kénnen. Das
blem hierbel ist die Genauigkeit: Wieviel des Brennstoffes entweicht z.B.

S einig, dass die Leistung der BSZ eine Funktion der Elektroden-
achen ist. Hier sind auch die wichtigsten Einschrankung bei einer
BSZ gegeben, da das bestehende Feld zwischen Anode und
tand schwéacher wird. Am besten ware eine BSZ, die dinne
it sehr grof3flachigen Elektroden, die dann z.B. gewickelt

berlcksichtigen bzw. untersuchen, kdnnten ein
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